

Pojavna plačano  
v gotovini

# Ponedeljek

Leto III.

Ljubljana, 23 decembra 1929.

Štev 51

## Dr. Vladko Maček aretiran

Zagrebska policija je odkrila teroristično zaroto, ki je pripravljala atentate s peklenjskimi stroji na poklonitvene deputacije povodom kraljevega rojstnega dne

Zagreb, 22. dec. Zagrebski policiji se je zadnje dni posrečilo priti na sled pripravljene teroristične akcije, ki bi se imela izvršiti v dneh, ko so zastopniki hrvatskih mest in kulturnih društev v narodnem navdušenju odhajali v Beograd pokloniti se Nj. Vel. kralju. Udeleženci teroristične akcije in glavni krivci so aretirani. Po izpovedbah prijateljev oseb je ugotovljeno, da se je imel izvršiti njihov atentat v Zagrebu in sicer s pripravljenimi peklenjskimi stroji, ki jih je policija tudi našla in so razen dveh vsj v njenih rokah. Atentati so imeli biti izvršeni na vlak, s katerim so iz Zagreba 16. t. m. potovale poklonitvene deputacije, dalje v katoliški katedrali v času slovesne službe božje 17. t. m. o priliki rojstnega dne Nj. Vel. kralja,

in kakor se zdi, tudi zvečer istega dne v hotelu »Esplanade« povodom slavnostne plesne zabave.

Ugotovljeno je, da so glavni krivci: Cvetko Hadžija, odvetniški pripravnik, Anton Štefanka, občinski uradnik v Karlovcu, Ivan Bernančić, študent, Martin Frankić, trgovski potnik, Velimir Mocnaj, absolviran filozof, Ivan Prpić, študent, Ivan Ban, trgovski pomočnik in Diuro Milković, kuhar. Pri pripravi pa sta pomagala bivši polkovnik v p. Vilko Begić in bivši narodni poslanec bivše Hrvatske seljačke stranke prot. Jakob Jelašić.

Policija je o tej stvari izvršila preiskavo in izročila krivce sodišču. Pred preiskovalnim sodnikom je bila doslej zaslišana večina prizadetih oseb, ki so

v glavnem ponovile izpovedbe, podane na policiji. Begić in Jelašić sta priznavajoč svojo udeležbo, ponovno označila pred preiskovalnim sodnikom kot pomagača dr. Vladimira Mačka, bivšega narod. poslanca bivše Hrvatske seljačke stranke, ki je potom njiu dal denar nekim zgoraj omenjenim osebam, ki so imele izvršiti teroristično akcijo. Te je ugotovljeno tudi iz drugih okolnosti in izpovedb.

Na podlagi tega je preiskovalni sodnik zaslišal dr. Vladimira Mačka in ga s svojim odlokom od D. S. 2264 z dne 22. t. m. poslal v sodni preiskovalni zapor, kakor tudi vse druge zaslišane osebe. Ta preiskovalni zapor je po zakonu obligatoren. (AA.)

## Smotri češkoslovaške vnanje politike

Zanimive izjave zunanjega ministra dr. Beneša

Praga, 22. dec. Na predavanju o temeljnih češkoslovaške vnanje politike je izjavil vnanji minister dr. Beneš uvo- doma, da iz- haja vnanja politika vsa- ke države iz temelj. elem- ent. zem- ljepis. po- o- za. zgro- do- vinske tradicije in gospodarskih razmer. Temu se v modernem času pridružuje se potreba celokupne svetovne orien- tacije kot posledica tehniških pridobitev in napredujoče centralizacije sveta. Kot značilen primer je imenoval dr. Beneš Društvo narodov. Če hoče država pravilno voditi vnanjo politiko, mora vedno računati s temi stalnimi elementi in razmotrivati o njihovi sintezi.



so vedno vodile pravstvene in duhovne ideje, kar pa ne pomeni, da bi Češko- slovaška podcenjevala materijelno silo ki naj podpira moralne sile. V češko- slovaški vnanji politiki sta razen te koncepcije mogoči še dve drugi ideji, in sicer radikalno slovanska koncepcija in koncepcija nevtralizacije.

Dr. Beneš zagovarja gotove vrste slovanske politike. Pri njeni realizaciji bi bilo treba upoštevati dejansko situacijo Rusije ter odstraniti nasprotstva med posameznimi slovanskimi narodi, pri čemer bi bilo treba upoštevati tudi stalne interese Rusije in sil do slovanstva.

Tretja manj znana vrsta vnanje politike je takozvana nevtralizacija držav po švicarskem vzorcu. Dr. Beneš je mnenja, da bi bila njena izvedba za Češko- slovaško zelo otežkočena ali celo nemogoča, dočim ima Švica za te vrste politike posebne pogoje.

Dr. Beneš je nato obširno orisal udeležbo Češkoslovaške v mednarodni politiki zadnjega časa, kjer si je s sodelovanjem s Francijo in Malo antano priborila zelo častno mesto. Njena udeležba v razsodiščnih pogodbah ji zagotavlja ob napadu moralčno in materijelno podporo vsega sveta. Končno je minister omenil težave demokracije in izrazil željo, naj bi tudi na Češkoslovaškem kot v angleških državah dobila višja politična kultura premoč.

## Otvoritev nove železnice

Včeraj je bila slovesno otvorena nova železniška proga Kragujevac—Kraljevo

Beograd, 22. dec. Danes je bila na slovesen način otvorena nova železniška proga Kragujevac-Kraljevo. Iz Beograda je odšel ob pol 5. zjutraj poseben vlak s predstavniki oblasti in raznih gospodarskih ustanov, med njimi kot zastopniki vlade minister za promet Laza Radičević, prosvetni minister Boža Maksimović in minister Nikola Uzumović. Vlak je prispel v Kragujevac ob 8.15, kjer je bil na postaji sprejet z največjim navdušenjem. Kolodvor je bil bogato okrašen z zastavami in cvetjem. Sprejema so se udeležile vse ugledne osebnosti iz vojaške godbo ter množestveno občinstvo. Zastopniki vlade je pozdravil predsednik občine Kalanović, ki je izrazil zahvalo za zgraditev te nove železniške zveze, ki bo omogočila Kragujevcu nov prosoh. Povdarjal je

važnost nove proge kot dela bodoče jadranske železnice. Njegov govor je bil sprejet od prisotnih z velikim navdušenjem. Prometni minister Radičević je v svojem odgovoru na pozdrav povdarjal važnost nove proge glede na bodočo Jadransko železnico in izrekel zahvalo vsem, ki so pripomogli, da so se dela za zgraditev nove železnice uspešno dokončala. Po kratki zakuski je vlak nadaljeval pot v Kraljevo. Povsod je bil med potjo na postajah burno pozdravljen od velikih množic občinstva. Tudi sprejema v Kraljevu se je udeležila ogromna množica ljudi. Tu so bili izrečeni pozdravni govori, v katerih se je istotako povdarjala važnost nove železniške zveze. Posebni vlak se je zvečer vrnil v Beograd.

## Pogajanja v Sofiji

Sofija, 22. dec. Včeraj je bila redna seja mešane bolgarsko-jugoslovenske komisije. Po seji je bilo izdano naslednje sporočilo:

Na današnji seji bolgarsko-jugoslovenske komisije je bilo izdelanih 5 navdilo, ki naj jih delegaciji pripravita svojim vladam v svrhu poučitve pristojnih obmejnih oblastev za olajšanje prostovoljne izmenjave dvlastniških posestev. (AA.)

## Potovanje bolgarskega kralja v inozemstvo

Sofija, 22. decembra. Vsi listi objavljajo poročila o potovanju kralja Borisa s princeso Evdoksio in princem Cirilom, ki so včeraj odotovali s SOE v inozemstvo. Kralj Boris bo krenil iz Nemčije v Rim, kjer bo prisostvoval poroki italijanskega prestolonaslednika Umberta, ki bo 8. januarja prihodnjega leta. (AA.)

## Avdijence poklonitvenih deputacij

Beograd, 22. decembra. Po sporočilu maršalata dvora bo Nj. Vel. kralji sprejel v avdienci poklonitvene deputacije po naslednjem dnevnem redu: Iz vardarske, moravske banovine 25. decembra v sredo ob 17.30; iz vrbanske in zetske banovine 29. decembra v nedeljo ob 17.30; iz dunavske, dravske in drinske banovine 12. januarja 1930 ob 17.30. (AA.)

## Ministri na božičnih počitnicah

Beograd, 22. dec. Ministri dr. Frančič, dr. Svrljuga in dr. Drinković so snoči odpotovali v Zagreb, kjer bodo prebili božične praznike. (AA.)

## Izseljevanje v Mehiko

Beograd, 22. dec. Mehikiški konzul v Beogradu je poslal vnanjemu ministru prošnjo za objavo, da morajo imeti izseljenci iz naše države vizum konzulata, ker Mehika odpravi nazaj vse izseljence, ki so brez vizu. (AA.)

## Zakon o pospeševanju živinoreje

Beograd, 22. decembra. Nj. Vel. kralji se snoči sprejel v avdienci ministra dr. Frančiča in ob tej priliki podpisal zakon o pospeševanju živinoreje. Glede na delstvo, da naj se celokupna poljedelska produkcija preorientira v praksi na čim intenzivnejšo živinorejo, je ta zakon vsekakor eden izmed najvažnejših zakonov iz resora ministristva za kmetištvo. (AA.)

## Železniška nesreča

Zagreb, 22. decembra. Na postaji Carevdar na progi Koprivnica - Križevci sta snoči trčila dva tovarna vlaka, pri čemer je skočilo s tira devet vagonov in tender lokomotive. Zaradi te nezgode je bila proga celih 17 ur zaprta. Tračnice so bile poškodovane v dolžini 120 metrov. Človeških žrtv ni bilo, le neki zavirač je bil poškodovan n. glavi. Vsi vlaki so imeli zaradi te nesreče znatne zamude.

## Samonori propadlih trgovcev

Subotica, 22. dec. Davi ob 9. se je z revolverjem ustrelil v svojem stanovanju, lastnik konjacijske trgovine v Senti Aleksander Levinger, star 31 let. Mož je rad kvartal in je vedno izgubljal. Tako je tudi snoči izgubil 100 Din. Domov je prispel ob 5. zjutraj in se čez štiri ure usmrtil.

Sarajevo, 22. dec. Zaradi zavoženega trgovskega poslovanja se je danes zastrupil v svoji trgovini trgovec s hišno opravo Josip Izak Kabilja.

## Silni snežni viharji na Balkanu

Snežni zameti močno ovirajo promet — Negotin brez razsvetljave in brzajavnih zvez — Silna zima v Hercegovini — Prometne težkoče v Bolgariji — Oster mraz v Franciji in Angliji

— Beograd, 22. dec. Mraz, ki je zavladal zadnje dni po vsej državi, traja še nadalje. Snežiti je prenehalo, temperatura je pa povsod znatno pod ničlo. V Beogradu in severo-vzhodnih krajih naše države, zlasti pa ob Dunavu veje močna košava. Na železniških progah je ponekod promet zelo oviran zaradi snežnih zametov in viharjev. Temperatura se v splošnem giblje med -3 in -5 stopinj.

Iz Vrnjačke Banje poročajo, da je tamkaj zapadel sneg meter visoko. Iz Negotina poročajo, da so snežni viharji silno otežkočili promet in da so potrpane vse brzajavne in telefonske žice. Prekinjena je bila tudi električna napeljava, tako da je Negotin ostal brez razsvetljave in brez brzajavnih in telefonskih zvez. Burja še vedno razsaja. V Liki in Gorskem Kotarju neprestano sneži.

Na liški železnici so znatni snežni zameti, zaradi česar imajo vlaki še vedno precejšnje zamude. Čiščenje proge le s težavo napreduje, ker nanaša burja vedno nove plasti snega.

Sarajevo, 22. dec. Po vesteh iz Mostarja je zavladala v Hercegovini in v Mostarju silna zima. Neprestano

sneži. Onemogočen je promet z avtobusi. Pota in ceste so zameđena, v Mostarju samem razsaja tačka burja, da se slabotnejši ljudje in otroci sploh ne upajo na prosto.

Sofija, 22. dec. V vsej Bolgariji sneži. Ponekod je padlo snega do 3 m visoko. Železniški promet funkcionira z velikimi težkočami in imajo vlaki velike zamude. Proga Radomir-Dupnica je popolnoma zatrpna s snegom, na progi Sofija—Varna pa je neki vlak obdržal v snegu. Na Črnem morju razsaja silen vihar. Potopili so se trije motorni parniki, ki vrše obalne plobove. Najnižja temperatura znaša -7° C. (AA.)

Pariz, 22. decembra. Vso Francijo je zajel oster val mraza. V Parizu je znašala temperatura 6 stopinj pod ničlo, v Strasbourg in Toulouse 7, v Nancyju in Lyonu pa 8 stopinj pod ničlo. Celo na rivijero je prišla zima s 5 stopinjami pod ničlo. V Tunisu, kjer je termometer okoli ničle, je padlo 5 cm snega.

London, 22. decembra. Iz mnogih krajev Anglije poročajo o snežnih viharjih in ostrem mrazu. Petek je bil najbolj mrzel dan Anglije v zadnjem polstoletju.

## Odkritje teroristične organizacije komunistov v Bolgariji

Beograd, 22. decembra. Iz Sofije poročajo, da so snoči aretirali znanega makedonskega revolucionarja Ivana Markova, ki je obtožen umora policijskega agenta Manuševa ter uzurpiranja znanega bankirja Ličeva.

Policija je v Plovdivu odkrila veliko oboroženo komunistično organizacijo, ki je bila na široko razpredena in je imela tudi tajno tiskarno. Voditelji so bili aretirani v trenutku, ko je tiskarna tiskala komunistične razglase. Aretriranih je bilo veliko številno oseb. Oblastva so ugotovila, da so ti komunisti tudi izsiljevali denar.

## Kitajska ugodila ruski zahtevi

Moskva, 22. dec. Kitajski komisar, ki je v Harbarovsku podpisal pogodbo o ureditvi vzhodne kitajske železnice, sporoča, da sta bila po ruskem predlogu že imenovana kot sovjetska zastopnika v upravnem odboru vzhodne železnice komisarja Denisov in Rudi. S tem je dobila uprava železnice v pravnem oziru prejšnje stališče, tako da se bodo lahko pričela konkretna pogajanja zaradi izpustitve aretirancev in zopetne ustravitve dejanskega statusa quo ante.

## Pričetek haaške konference že 3. januarja

Francoski ministrski predsednik za hitro delo in rešitev važnih vprašanj

Pariz, 22. dec. Predsednik vlade Tardieu je sprejel danes popoldne predsednika belgijske vlade in predsednika haaške konference Jasparsa, s katerim se je eno uro razgovarjal o bližajoči se konferenci v Haagu.

Tardieu je ponovno izrazil željo, naj začne konferenca z delom že 3. januarja namesto 6. januarja, zato, da pridobi čimveč časa za rešenje vseh vprašanj, zlasti še vprašanja vzhodnih reparacij. Po mišljenju francoske vlade bi ti trije dnevi v sedanjih prilikah lahko mnogo izdali, ker je treba imeti na umu, da se že 13. januarja sestane svet Društva narodov, a 21. januarja pa konferenca za pomorsko razorožitev v Londonu. Če bi nedostajalo časa na drugi haaški konferenci, bi jo bilo treba odložiti na poznejši čas, s čimer bi bilo od-

godeno tudi sprejetje Youngovega načrta. Zato je predsednik Tardieu danes, a vnanji minster Briand že prej v želji, da se prepreči ta možnost, insistiral na tem, da začne haaška konferenca čim prej zasedati.

Tardieu je danes sprejel tudi finančnega ministra Cherona. Sodijo, da se bosta pred odhodom Jasparsa iz francoski in belgijski ministrski predsednik še enkrat sestala, morda že jutri.

Budimpešta, 22. dec. Tukajšnji listi se še vedno živahno bavijo z vprašanjem vzhodnih reparacij. Socialno-demokratski list »Nepszava« naglašja v uvodniku, da mora biti madžarski narod v vprašanju madžarskih reparacij brez ozira na stranke edin v tem, da je treba nove reparacijske zahteve odkloniti.

## Schachtova finančna diktatura

Socialisti napovedujejo krizo vladne koalicije? — Posledice Hilferdingove ostavke — Uravnovesenje nemških državnih financ

Berlin, 22. dec. »Sozialistischer Nachrichtendienst« piše, da otvarja ostavka finančnega ministra Hilferdinga krizo vladne koalicije, ki da je zelo omanjana in jo lahko zruši najmanjši veter. (AA.)

Berlin, 22. dec. Parlamentarni socialistični klub je sklenil, da se ne odreka portfelju ministristva financ po ostavki Hilferdinga. Klub je pozval predsednika vlade Müllerja, da se ta portfelj poveri socialističnemu poslancu Herzu. (AA.)

Berlin, 22. dec. V poznih večernih urah prizadevanja za določitev novega volje finančnega ministristva še niso prinesla uspeha.

Centrum in socialni demokrati so izrazili pomisleke proti zasedbi finančnega ministristva s komisarjem, morebiti z državnim gospodarskim ministrom Moldenhauerjem. Frakcije bi očitno bolj želele, če bi bila državna vlada za časa druge haaške konference definitivno zasedena v vseh resortih. Zaradi tega so se še tekom večera sestale frakcije na seje, na katerih pa ni prišlo do odločitve.

V parlamentarnih krogih menijo, da bo

mogoče sklicati še tekom ponedeljka plenarna seja državnega zbora, ker želi večina poslancev po napornih pogajanjih zadnjega tedna čimprej nastopiti božični dopust.

Na nočni seji državnega zbora je bil z 275 glasovi proti 131 glasovom sprejet predlog vladnih strank, ki določa ustanovitev fonda v višini 450 milijonov mark za odplačilo visokih delov, kar bo končno uravnovesilo državne finance.

Pariz, 22. dec. Agence Havas poroča iz Berlina, da je neki konzorcij nemških bank odpl vladni kredit v znesku 350 milijonov zlatih mark, ki naj jih vlada vrne v mesečnih obrokih po 50 milijonov mark, počeniš s 15. majem 1930. (AA.)

Berlin, 22. decembra. Danes se je vršilo po vsej Nemčiji ljudsko glasovanje za zakon o svobodi. Udeležba je bila večja kot pri prejšnjem glasovanju, vendar pa so izgledali, da bi zakon prodril, zelo majhni. Nemško-nacionalni krogi zatrujejo, da jim je dovolj ta manifestacija proti zaslužajenu nemškega naroda, čeprav zakonski osnutek ne bo prodril.

## Nacionalistična zmaga v Egiptu

Nahas paša bodoči predsednik vlade?

Kairo, 22. dec. Včerajšnje splošne volitve so po vsej državi potekle brez incidenta. Nacionalisti so baje izvojevali absolutno zmago, tako da bo njihov

vodja Nahas paša najbrže bodoči ministrski predsednik. Volilni izidi bodo v celoti znani šele noči.

## Politična aretacija v Bruslju

Bruselj, 22. decembra. Včeraj so tu aretirali 30 letnega italijanskega državljana dr. Luigi Perneriia, ki je osumljen vo- lunstva za tu'o državo. Domneva se, da je aretiranec tajni ruski agent in da je bil v zvezi z Italijanom de Rosa, ki je izvršil atentat na italijanskega prestolonaslednika.

## Železniške nesreče v Bolgariji

Sofija, 22. decembra. Pri postaji Itienciu (Pianti?) med Plevno in Sofijo je skočila snoči iz tira lokomotiva s 4 vagoni mešanega vlaka. Deset oseb je bilo ranjeno, med njimi štiri težko.





